

引用格式: 韦彩玲, 蓝飞行, 李茂霞. 乡村旅游减贫效应: 作用机理、实证检验与优化路径——以广西四个贫困县为例[J]. 郑州轻工业学院学报(社会科学版), 2020, 21(2): 72-80.

中图分类号:F323.8 文献标识码:A

**DOI**:10.12186/2020.02.010

文章编号:1009-3729(2020)02-0072-09

## 乡村旅游减贫效应: 作用机理、实证检验与优化路径

——以广西四个贫困县为例

The effect of rural tourism on poverty reduction:

Function mechanism, empirical test and optimal path

-Take four poor counties in Guangxi for example

韦彩玲,蓝飞行,李茂霞 WEI Cailing, LAN Feixing, LI Maoxia

广西大学 公共管理学院, 广西 南宁 530004

关键词: 乡村旅游应 作用教应理; 模式构建 摘要:乡村旅游是国家实施精准扶贫和乡村振兴战略的重要举措。通过乡村旅游减贫效应的实证检验,发现,在乡村旅游发展过程中,农户参与不足、乡村旅游收入漏损严重,以及乡村旅游产业集成度不高、减贫效应低等问题凸显,而共享发展成果的乡村旅游发展模式是乡村旅游减贫效应最大化的关键。因此,应从构建利益共享机制、合理利用企业和外来资金、发挥乡村旅游产业集成效应这三个路径,提高乡村旅游的减贫效应。

「收稿日期]2020-02-20

[基金项目]国家社科基金项目(17XZZ002)

[作者简介] 韦彩玲(1983—),女,广西壮族自治区来宾市人,广西大学副教授,博士,硕士生导师,主要研究方向:公共政策与农村土地;蓝飞行(1996—),女,广西壮族自治区河池市人,广西大学硕士研究生,主要研究方向:公共政策与农村土地;李茂霞(1986—),女,广西壮族自治区贵港市人,广西大学硕士研究生,主要研究方向:公共政策与农村土地。

乡村旅游减贫已成为我国精准扶贫的重要 举措[1]。乡村旅游减贫是指以农村地区多彩的 自然风貌和丰富的民俗文化为资源,通过政策 扶持和投入配套资金将这些特色资源培育成贫 困地区的支柱产业,借助旅游产业关联度大、带 动性强的特点来增加农民的就业机会和收入, 增强农村自我发展能力,以达到减缓贫困的目 的。乡村旅游在给农户提供就业机会、带动相 关产业发展、繁荣地方经济等方面具有巨大的 乘数效应[2],尤其在旅游资源丰富的老少边穷 地区,以乡村旅游促进经济发展和贫困农户增 收的减贫效应更大[3]。例如,贵州黔东南州黎 平县肇兴村根据当地山水资源和民俗文化优势 开展乡村旅游,借助旅游带动客栈、农家餐馆和 侗布生产,解决了上千人的就业问题,农民家庭 的人均年收入由种田时的 2000 元左右逐渐增 加到2万元左右,乡村旅游减贫效应凸显[4]。

2015年国家有关部门对乡村旅游试点贫 困村的监测数据显示,全国建档立卡贫困村通 过乡村旅游实现脱贫人口大约有264万人,仅 占年度脱贫总人数的18.3%[5],乡村旅游减贫 的效果不及预期。发展乡村旅游的目的是让农 户在乡村旅游发展中获益,增加发展机会,促进 贫困地区的进步[6]。从这一意义来说,乡村旅 游发展与农村社区和当地农户的参与应该是共 生的关系,农村社区和农户的积极参与是乡村 旅游目的地能够顺利开发的关键,也是提高农 村就业率、减缓贫困的重要途径。但由于贫困 农村地区发展资金短缺,技术不足,文化落后, 以致于在旅游开发的过程中农村的绝大部分旅 游资源被政府和旅游开发商所控制[7]。随着乡 村旅游的深入推进,不少地区乡村旅游发展逐 渐暴露出以下问题:一是贫困农村社区和当地 农户的参与度低,参与成本高,参与效果不甚理 想[8],社区和农民利益受损,贫富分化严重,乡 村旅游减贫的"马太效应"凸显;二是一些地区

缺乏乡村旅游开发的能力和资源,旅游项目单 一、缺乏可持续性,导致乡村旅游减贫效益递 减[1],为农户"返贫"埋下隐患;三是旅游开发 商缺乏减贫的能力和理念,其商业属性刺激着 他们利用政策红利去谋求更多的经济利益而不 愿意让农民共享乡村旅游红利[9],农户和农村 集体组织的土地、林地等要素被开发商低价利 用,农户和农村集体组织的合理利益被侵 害[10]。实施乡村振兴战略是一项长期的历史 性任务,在经济增长带来的减贫效应递减、贫困 地区脱贫任务越来越艰巨的背景下,从贫困地 区的资源禀赋和贫困特点出发,根据地方实际 情况因地制宜地制定和实施扶贫帮扶,是促进 精准扶贫与乡村振兴有机衔接、实现贫困地区 乡村振兴发展的重要前提。贫困地区不仅更多 地保留了"农村符号"、自然生态旅游资源相对 更为丰富,能够满足处于现代化进程之中的人 们亲近乡土、亲近自然等的多重需求,在贫困地 区发展旅游,还有机衔接了精准扶贫与乡村振 兴的目标任务和政策措施。鉴于此,本文拟深 入分析我国乡村旅游的实践, 厘清乡村旅游减 贫的作用机理,寻找乡村旅游与农村减贫融合 的内在规律,以期充分发挥乡村旅游减贫的综 合带动效应,推动乡村振兴和我国新农村建设。

## 一、乡村旅游减贫效应的作用机理

乡村旅游减贫的意义主要体现在乡村旅游的发展打破了贫困落后地区生态文化资源富足与经济社会发展落后的悖论。从学理上讲,旅游发展与旅游目的地经济发展之间具有一致性,旅游开发对地方经济发展具有显著的潜在贡献<sup>[11]</sup>。乡村旅游开发充分利用当地丰富的特色资源,以特色景区项目为支撑,通过带动其他相关产业同步发展<sup>[12]</sup>,提升了农村经济发展效率<sup>[13]</sup>,为农户提供了更多的就业机会,从而使其具备自力更生的能力,增加收入<sup>[14]</sup>。同

时,乡村旅游还可在一定程度上改善贫困地区的基础设施,促进城乡要素流动、农业生产转型、农村商品流通。

#### 1. 收入效应

乡村旅游是一个将吃住行游融合为一体的 关联性极强的产业,因而农民可以通过多种形式参与到乡村旅游中。例如,土地作为乡村旅游发展中重要的生产要素<sup>[15]</sup>,农户通过流转土地可获得租金收入或分红;流转土地后农户可以就近到企业打工获取工资性收入,或通过售卖当地特色手工艺品或特色小吃,开办农家乐、民宿等获得经营性收入。农民增收渠道拓宽,收入增加,贫困减缓。

#### 2. 经济效应

贫困地区的发展离不开产业的支撑,乡村旅游在充分利用当地自然风貌资源和民俗文化资源进行科学开发的过程中,可通过发挥乘数效应,带动相关产业的发展<sup>[16]</sup>,将资源优势转化为发展优势。一方面,乡村旅游带动了贫困农村地区农业与农副产品加工业、住宿和餐饮业的发展,促进商品市场的流通,推动地方经济的发展并提升经济发展的可持续性;另一方面,乡村旅游开发在培育当地特色产业的同时增加了贫困人口的发展机会,为贫困地区的就业带来了新的机会。

#### 3. 公共产品效应

乡村旅游开发很大程度上促进了贫困地区的道路、水、电、医疗等基础设施和公共服务的开发和建设,改善了贫困地区居民行路难、吃水难、上学难、就医难等基本生存状况。乡村旅游开发在一定程度上促进了贫困地区农户与外界的交流,冲击了农户守旧和满足现状的观念,解放了他们的思想,促进他们接受新知识和新的生活方式,有助于提高他们追求美好生活、脱贫致富的意识。一般来说,贫困地区有着既丰富又宝贵的民族文化,乡村旅游开发有助于处于

现代化浪潮中的人们重新认识乡村中的民族风俗、民族服饰和民族语言等的价值,促使其得到前所未有的弘扬和传播,同时新闻媒体的关注和专家学者的研究,也有助于民族文化的历史和内涵被记载和传承。

## 二、乡村旅游减贫效应的实证检验

广西是集"老、少、边、山、穷、库"的欠发达地区,是中国脱贫攻坚的主战场之一,其拥有得天独厚的自然生态资源和少数民俗文化,是国家乡村旅游减贫的重要实践基地。近年来广西不断出台财政、投融资优惠政策,加大对乡村旅游的投入,将乡村旅游作为广西新的经济增长点。为分析乡村旅游减贫效果,本文利用层次分析法对广西壮族自治区内的龙胜各族自治县、三江侗族自治县、马山县、巴马瑶族自治县四个县的乡村旅游减贫效果进行实证分析。文章借助 YAAHP 层次分析法软件进行数据分析。

#### 1. 层次结构模型建立

将决策目标、考虑因素和决策对象之间的相互关系分为一级指标、二级指标和三级指标,形成层次结构图。基于上文乡村旅游减贫作用机理的分析,将乡村旅游减贫效应的综合评价指标体系的一级指标分为收入效应、经济效应和公共产品效应三个方面,再遵循建立指标的全面性、科学性、可比性、可操作性原则来探讨和确定乡村旅游减贫效应的二级指标和三级指标。乡村旅游减贫的评价指标体系由3个一级指标、7个二级指标和16个三级指标的递阶层次结构组成,各层次的相关指标设计见表1。

#### 2. 评价指标权重计算

为了更科学合理地确定各级指标层各指标 的权重,本文采用专家赋权的方法来建立判断 矩阵,再按照一致性原则进行检验。专家赋权 法的基本步骤是:首先,成立贫困地区乡村旅游 减贫效应评价专家组,由贫困地区扶贫办聘请的扶贫专家和研究贫困问题的高校学者共 10 位组成;利用统计软件设计好评价相关指标权重赋值的调查表并向上述扶贫专家发放,请专家通过邮件等方式,对各指标进行打分;搜集汇总调查表,根据专家打分结果,在通过一致性检验的前提下计算出乡村旅游减贫效应的评价指标权重,见表 2。

#### 3. 指标数据收集和录入

本文以 2017 年广西四个县的数据来分析 乡村旅游的减贫效果,具体情况见表 3。

表 1 乡村旅游减贫效应的评价指标体系

7 - 7 14 4-44 M X MC/2 - 44 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14		
一级 指标	二级指标	三级指标
	增加收入	年旅游收入(亿元)
ul <del>ler i</del>		农民年人均可支配收入(元)
收入 效应 –		年旅游总人数(万人)
	贫困人口脱贫	年减贫人数(万人)
		农村贫困发生率(%)
	促进区域 经济发展	年地区生产总值(万元)
		年人均地区生产总值(元)
		年人均生产总值指数(上年=100)
经济		年公共财政预算收入(万元)
效应 _		年人均公共财政预算收入(元)
	带动产业发展	年固定资产投资(亿元)
		年新增固定资产投资(亿元)
		年规模以上工业总产值(万元)
公共	基础设施	公路里程(万公里)
产品	公共服务	村级公共服务中心数量(个)
效应仍	<b>保护和传承传统文</b>	化 三星级及以上星级农家乐(个)

#### 4. 减贫效应评价结果

利用统计软件对数据进行分析,得到龙胜 各族自治县、三江侗族自治县、马山县、巴马瑶 族自治县的乡村旅游减贫效果,见表4。

#### 5. 结果分析

其一,共享发展的乡村旅游模式减贫效应 较大。在广西四个贫困县中,龙胜各族自治县 的乡村旅游对乡村旅游减贫效应评价目标的综 合效应值为0.4175,排名第一,其乡村旅游带 来的减贫人数和贫困发生率均领先于其他三个 贫困县。这可能得益于龙胜各族自治县乡村旅 游的共享发展模式。龙胜各族自治县强调让农 户共享乡村旅游产业发展的红利,让他们由乡 村旅游发展的旁观者、局外人,转变为参与者和 受益者,从而实现脱贫致富。其做法:一是让农 户切实享受景区收益、地租收益和旅游劳务收 益分红。龙胜各族自治县充分发挥景区带动周 边村寨发展作用,引导农户出租闲置的房屋,并 引入公司将其打造成为民宿、农家乐,解决了核 心景区农家乐、民宿游客过载的问题,也为非核 心景区的农户带来租金收入。例如,在梯田景 区内,村民收益分为梯田维护费和门票收入分 红两部分,梯田维护费使得村民无论自己的房 屋、田地所在区位如何,都能够通过梯田获得一 定收入,一定程度上平衡了核心景区与非核心 景区村寨的利益。二是财税金融政策向农户倾 斜,扶持贫困农户,帮助他们真正参与到乡村旅

表 2 乡村旅游减贫效应的评价指标权重

评价指标	对决策目标的权重	评价指标	对决策目标的权重
年旅游收入(亿元)	0.0924	年公共财政预算收入(万元)	0.020 3
年农民人均可支配收入(元)	0.098 7	年人均公共财政预算收入(元)	0.072 2
年旅游总人数(万人)	0.029 4	年固定资产投资(亿元)	0.013 6
年减贫人数(万人)	0.063 2	年新增固定资产投资(亿元)	0.013 6
年农村贫困发生率(%)	0.216 3	年规模以上工业总产值(万元)	0.027 7
年地区生产总值(万元)	0.020 3	年公路里程(万公里)	0.035 7
年人均地区生产总值(元)	0.072 2	年村级公共服务中心数量(个)	0.107 1
年人均生产总值指数(上年 = 100)	0.010 1	年三星级及以上星级农家乐(个)	0.107 1

·				
三级指标	三江侗族自治县	龙胜各族自治县	巴马瑶族自治县	马山县
旅游收入(亿元)	56.62	83.38	47.58	22.3
农民人均可支配收入(元)	11 125	10 572	7376	9807
旅游总人数(万人)	789.42	777.36	529.8	319.5
地区生产总值(万元)	518 281	666 258	429 573	551 826
人均地区生产总值(元)	16 719	41 537	18 437	13 487
人均生产总值指数(上年 = 100)	108.5	106.4	112.1	104.3
公共财政预算收入(万元)	22 098	23 620	16 858	19 496
人均公共财政预算收入(元)	2 460.47	4 942.66	1 057.16	2 675.67
减贫人数(万人)	1.1507	2.109 3	0.8844	1.5129
农村贫困发生率(%)	19.60%	3.52%	8.85%	11.60%
固定资产投资(亿元)	73.15	56.39	48.48	42.19
新增固定资产投资(亿元)	26.5	7.53	11.93	4.09
规模以上工业总产值(万元)	39 100	628 149	195 550	81 599
公路里程(万公里)	1158	994	927	1123
三星级及以上星级农家乐(个)	19	13	3	10
村级公共服务中心数量(个)	33	119	11	40

表 3 2017 年广西乡村旅游减贫的三级评价指标情况\*

表 4 2017 年广西四县乡村旅游减贫的总评价结果

县域	减贫效应值
龙胜各族自治县	0.417 5
三江侗族自治县	0. 223 9
马山县	0. 191 5
巴马瑶族自治县	0.167 0

游发展中。龙胜各族自治县每年安排乡村旅游 发展专项资金,扶持参与和开展乡村旅游项目 的群众,对贫困户新发展农家乐进行补助;通过 建设贫困村征信体系,为贫困农户提供参与乡 村旅游贷款便利服务。这些政策在很大程度上 激发了农户参与乡村旅游开发和经营的动力。 乡村旅游发展涉及当地政府、投资商、社区、农 民等多元利益相关方,龙胜各族自治县在发展 乡村旅游中从利益相关者的角度出发,在招商 引资进行旅游开发的同时,通过一系列的制度 安排引导当地农户参与其中,实现利益共享,乡 村旅游减贫效果较为理想。共享发展模式使农户分享到乡村旅游发展的成果,解决了乡村旅游发展过程中利益分配不公、农村社区和农户参与不足,以及农村社区和农户基本权利缺乏、表达失衡等问题。扶贫开发的基本理念就是共享共赢,由于在经济社会发展过程中出现了贫富差距加大的现象,扶贫可使得贫困人口分享经济发展带来的成果。扶贫开发在实施过程中需要构建共享机制,只有让贫困人群真正参与到扶贫的过程之中,切实享受到扶贫带来的成果,才能确保扶贫开发不偏离初衷[17]。因此,乡村旅游发展中的共享机制是提高减贫效果的关键。

需要强调的是,龙胜各族自治县的公路里 程数在这四个县中排名第三,基础设施还有较 大的改善空间。龙胜各族自治县位于山区,基

<sup>\*</sup> 数据来源:国家统计局官方网站(http://www.stats.gov.cn/)、《广西统计年鉴 2018》、《2017 年广西壮族自治区环境状况公报》、2017 年广西壮族自治区国民经济和社会发展统计公报、2017 年度广西人力资源和社会保障事业发展统计公报、2017 年广西儿童发展规划统计监测报告、广西农网改造升级助推乡村旅游业蓬勃发展(http://gx.people.com.cn/n2/2018/0103/c179430 - 31102399. html)、广西乡村旅游带动 142 个贫困村脱贫(http://www.gxnews.com.cn/staticpages/20171222/newgx5a3c612a - 16774879. shtml)、2017 年广西贫困人口减少 95 万人(http://www.ddgx.cn/html/2018/0428/21641. html)、2017年广西 26 个传统村落将获中央补助 7800 万元(http://www.mohurd.gov.cn/dfxx/201705/t20170527\_232020. html)、中国非物质文化遗产网·中国非物质文化遗产数字博物馆(http://www.ihchina.cn/)等。

础设施薄弱是其发展乡村旅游的最大短板,要 实现乡村旅游减贫的可持续性,基层政府需要 加大基础设施投入,打通乡村与外界沟通渠道, 提供高质量高水平的基本公共产品,以实现旅 游地可及性,增强乡村旅游减贫效应,促进贫困 地区快速发展。

其二,以龙头企业为主体的乡村旅游发展 模式,农户难以真正参与。三江侗族自治县的 乡村旅游对乡村旅游减贫效应评价目标的综合 效应值为0.2239,在四个贫困县中排名第二。 数据显示,三江县的农民人均可支配收入在四 个县中居于榜首,但贫困发生率在四个县中最 高;三江县的旅游人数在四个县中最多,乡村旅 游带来的固定资产投资和新增固定资产投资排 名第一,但旅游收入仅排第二,与旅游收入排名 第一的龙胜自治县存在较大的差距。这表明三 江侗族自治县的乡村旅游促进了农民增收,同 时也在一定程度上扩大了农民群体间的贫富差 距。这可能与以龙头企业为主体的乡村旅游发 展模式有关。三江县主要打造以"茶旅融合" 为主题的乡村旅游,在具有种植茶叶优势的村 庄通过将村民茶园入股、土地流转等方式,以公 司运作、打造景区、创办民宿等办法来发展生态 茶园观光旅游。为激发乡村旅游企业新活力, 三江县制定了一系列针对旅游企业的奖励办 法,每年安排200万元专项资金,奖励成功创建 旅游品牌的企业,而在不具备种茶优势但具有 特色文化资源的贫困村,农户则是将土地直接 打包流转给县旅游龙头企业经营,农户只能在 乡村旅游发展中获得微薄的租金收入。土地是 农民赖以生存的根本,亦是乡村旅游发展的基 础性资源。三江县通过激励旅游型龙头企业, 促进乡村旅游发展的规模化和标准化,而规模 化和标准化的基础是丰富的市场知识、雄厚的 资金实力和大量的专业人才,这些要素都是贫 困村庄所匮乏的,必须依靠外界输入[18]。毋庸

置疑,龙头企业是乡村旅游减贫的重要外部援 助力量,以龙头企业为主体的乡村旅游发展模 式有利于贫困地区借助企业的雄厚资金及其专 业性的优势充分开发当地的旅游资源与经营管 理,扩展乡村旅游项目的多样性,增强乡村旅游 发展的可持续性。利用企业较高的知名度、先 讲的互联网信息技术进行营销宣传,有助于提 升当地乡村旅游的知名度,形成品牌效应,进而 推动当地乡村旅游产业的发展[19]。但外来资 金的大量进入也存在一些潜在的风险:一是可 能会出现旅游企业对当地旅游资源的一次性买 断,农户难以获得可持续性的增收和发展;二是 可能会出现当地多数旅游资源被企业控制,农 户想要参与乡村旅游业经营需要更高的成本, 一定程度上会使当地农民在乡村旅游发展中被 边缘化,绝大部分的旅游收入被外来企业所获 取,当地农民被排除在乡村旅游经济增长的受 益群体之外,进而加剧了乡村旅游发展的"马 太效应"。

其三,乡村旅游类型单一,产业减贫的集成效应较弱。马山县的乡村旅游对乡村旅游减贫效应评价目标的综合效应值为 0. 191 5,在四个贫困县中排名第三。数据显示,马山县的旅游收入、旅游人数、旅游带来的固定资产投资和新增固定资产投资在四个县中均排名最后。主要的原因可能有:一是马山县的乡村旅游开发类型较为单一,主要以发展休闲农家乐为主,旅游主要集中于景区、度假区和酒店,农户缺乏社会资本,无法真正参与到乡村旅游开发中;二是马山县乡村旅游产业链单薄,乡村旅游未能很好地与农业、文化产业等进行有效的融合,导致马山县乡村旅游拉动力不足、集成能力较弱、旅游减贫综合效应低下。

其四,以外来资本为主的乡村旅游开发模式,使当地农民被排除在受益群体之外。巴马作为世界著名的长寿之乡,其乡村旅游对乡村

旅游减贫效应评价目标的综合效应值仅为 0.1670,在四个县中排名最后,乡村旅游减贫 效应有待提升。巴马瑶族自治县乡村旅游主要 是以养生旅游开发为主,其经济基础薄弱,乡村 旅游开发不得不依赖外来资本。为吸引外来大 型资本的投入,当地政府给予了相当优厚的税 收财政补贴和土地政策支持。当地政府还鼓励 多渠道筹集建设资金,或农村集体经济组织创 办乡村旅游合作社,或与社会资本联办乡村旅 游企业等。在旅游网站搜索"巴马旅游",可以 找到150多家客栈和酒店,其中大部分经营者 来自外地,或由外地人出资、本地人出地进行联 合经营[20]。巴马乡村旅游产业的发展实质上 是将村落等本地的特色资源市场化和资本化, 作为原本村落的村民因政府征地被安置到了周 边区域。巴马瑶族自治县乡村旅游开发过程中 的真正获益者则是大型资本和从城市慕名而来 的养生人群,而被征地安置的村民则由此面临 村落邻里关系瓦解冰消、外来养生人群大量涌入 造成人口过度拥挤、污水垃圾带来生活成本上升 和食品安全问题。大型外来资本的进入和建设 资金的多渠道化,在某种程度上使当地农户在旅 游发展中逐渐失去话语权,农户无法掌握和利用 当地旅游资源,绝大部分的旅游收入被外来人口 与资本所获取,巴马瑶族自治县旅游收入漏损严 重,农户被排除在经济增长的受益群体之外,乡 村旅游对当地农民的减贫效应较低。

## 三、乡村旅游减贫效应的优化路径

乡村旅游减贫是国家实施精准扶贫的重要举措,如何充分发挥乡村旅游的减贫效应是地 方政府亟需解决的重要课题。优化乡村旅游减 贫效应路径,可以从以下几个方面着手。

## 1. 构建共享发展成果的乡村旅游模式,将 农户纳入利益共同体中

发展乡村旅游,既要重视旅游目的地的资

源开发,更要关注乡村旅游减贫的内涵和质量, 平衡其中各利益相关方的关系,充分调动各利 益相关方特别是贫困农户参与乡村旅游发展的 积极性,让当地社区和农民能够共享乡村旅游 发展带来的经济利益和社会进步成果[21]。具 体而言,其一,乡村旅游发展使得贫困地区的土 地增值,土地租赁和流转是获取乡村旅游用地 的重要途径,因此以减贫为核心目标的乡村旅 游应努力让农户从中获得收入的提升和生活质 量的改善。这就要求在发展乡村旅游需要用到 农户的山林、土地和宅基地上的房屋时,应从农 民的切身利益出发,探索适当的土地收益分配 比例。其二,乡村旅游的参与或进入并非"无 门槛",参与者至少需要拥有资金、技术、资源 中的一种要素。发展资金缺乏、生产技能缺失 和能力不足是贫困人口之所以贫困的根本原 因,也是其参与乡村旅游发展的一大障碍,贫困 人群越迟参与乡村旅游发展,其所需的社会资 本、资金和能力门槛越高,从而就更难参与其 中。因此,在发展乡村旅游减贫的过程中要想 将贫困地区农户的角色从"被动者"向"主动 者"转变,就需要政府部门鼓励引导农户进行 主动参考尝试,为其提供支持和服务,充分激发 农户的自发性、自主性和创造性。同时出台相 关的财税金融优惠政策,对发展乡村旅游、开展 旅游精准扶贫的群众给予资金扶持;还应促进 贫困人口技能的提升,增强农户经营参与能力。 其三,地方政府应加大对公共基础设施的投资 力度,加快完善乡村旅游基础设施配套工作,将 旅游景点和附近的民俗村、农业生态种植园等 连接起来,让景区周围的农户也能参与到乡村 旅游产业的经营中。

# 2. 合理利用外来资金和企业,避免出现"产业强、减贫弱"现象

由于资金不足、发展基础差、知识和技术匮乏,贫困地区在发展乡村旅游时为获取资金和

先进的管理技术,不得不引入外界资金、龙头企 业,资金和企业下乡主导乡村旅游开发,固然可 以带来信息、资金、管理、市场、人才等宝贵的要 素资源,从这一意义出发政府应把做大做强当 地乡村旅游龙头企业作为推进减贫工作的重要 手段,使其在促进贫困落后地区实现脱贫中充 分发挥支撑和引领作用[22]。但同时也应看到, 资本逐利的诉求容易导致外来劳动力和资本对 本地劳动力的替代挤出[13],企业不愿意与当地 农户共享乡村旅游红利,乡村旅游开发应有的 "益贫性"无法得到保障。但发展乡村旅游既 然是为了减贫,就不仅仅是外来资金和企业责 任自负地进行乡村旅游产业开发,而必须考虑 乡村旅游减贫成败的社会影响,贫困农户如果 不能分享乡村旅游带来的收益,那么这样的旅 游开发就不是旅游扶贫,而是追逐高额经济利 润回报的纯商业行为。

要实现乡村旅游对贫困人口的溢出效应, 一是应该对进入的乡村旅游减贫企业和资金设 置基本的入门标准,要有"让利于民"的理念, 对企业和资金讲入当地发展之后如何带动贫困 农户脱贫,以及能带动多少农户脱贫做出相应 的规定,从而将贫困农户纳入乡村旅游开发的 利益共同体中。应通过将政府主导、公司企业 以其自身资金和先进管理技术等为支持、农村 社区和农户有效参与三方进行有机结合形成内 聚力,让农户在乡村旅游开发经营中得到实惠, 最大化地实现乡村旅游的减贫效果[23]。二是 应通过适当的机制,确保相关农户在乡村旅游 开发经营中的话语权。由于乡村旅游减贫是产 业扶贫的方式之一,而根据产业扶贫的一般规 律,企业或资本作为乡村旅游发展的强势一方 会在"经济人"的利己主义刺激下有意或无意 地侵害处于弱势地位的农户利益。因此应为贫 困农户提供一个利益诉求表达渠道,为农户在 乡村旅游发展的利益博弈过程中拥有话语权提 供有效的依托工具,从而确保贫困农户可以从 乡村旅游实施的过程中获取合理的、具有持续 性的利益回馈。三是应在进行乡村旅游减贫产 业链建设时,尽可能选择和引入本土企业和资 金,在壮大地方企业的同时利用他们对家乡的 情怀来推进减贫工作,避免因旅游资金外流而 出现乡村旅游减贫漏损效应问题。

#### 3. 发挥乡村旅游产业的集成减贫效应

在贫困地区发展乡村旅游,不仅要讲求乡 村旅游本身的效益,还要因地制宜,充分发挥乡 村旅游的带动功能,优化旅游目的地的产业结 构,壮大区域经济,使更多的贫困人口能够从中 受益从而远离贫困。其一,应利用地方独有的 民俗文化和自然文化开发创新乡村旅游产品。 针对目前普遍存在的乡村旅游开发项目、内容 同质化严重的问题,地方的扶贫部门和旅游部 门应进一步深入合作,共同开发新的乡村旅游 产品,丰富乡村旅游开发内容,创新乡村旅游开 发模式。其二,应在全域旅游开发的基础上,充 分挖掘、开发、利用农村集体组织、贫困农户所 拥有的房屋民居、传统文化技艺、特色民族人文 景观、古树等乡村旅游发展要素:尊重当地社区 和农户参与乡村旅游开发的愿望,正确认识农 户的能力,基于乡村旅游者的特定需求,设计出 符合地方实际发展情况的、能够让贫困农户有 效参与、融入并真正受益的乡村旅游产品,有效 提高乡村旅游减贫的针对性和可行性。其三, 应在进行旅游开发的同时发展地方特色农业, 兴建林果基地、苗木基地等,进行规模种植、养 殖。应通过培育地方传统农产品加工工艺、发 展地方特色农产品加工业、壮大以乡村旅游服 务业为中心的服务业,发挥产业集成效应,以达 到减贫的目的。

## 参考文献:

[1] 邓维杰,何海燕,朱淑婷.乡村旅游精准扶贫的

- 困境与对策[J]. 农村经济,2017(12):44.
- [2] 张小利. 西部旅游扶贫的乘数效应分析[J]. 商业时代,2007(7):89.
- [3] 蔡雄,连漪,程道品,等. 旅游扶贫的乘数效应与对策研究[J]. 社会科学家,1997(3):13.
- [4] 王志标,李丹丹. 武陵山片区旅游扶贫效果分析[J]. 中国农业资源与区划,2019(8):122.
- [5] 林巧,杨启智.景区依托型乡村旅游扶贫的困境及对策[J].农村经济与科技,2016(17):84.
- [6] 周歆红. 关注旅游扶贫的核心问题[J]. 旅游学刊,2002(1):17.
- [7] 左冰,保继刚.从"社区参与"走向"社区增权"——西方"旅游增权"理论研究述评[J]. 旅游学刊,2008(4):58.
- [8] 何莽,李靖雯.景区内的贫困:旅游扶贫的权力 视角与解释[J].旅游学刊,2019(8):97.
- [9] 冯炜娟. 精准扶贫视域下乡村旅游问题发展对策[J]. 农村经济,2018(7):43.
- [10] 王新亚. 基于乡村旅游效用的河南省农村土地资源利用研究[J]. 中国农业资源与区划,2017(6):71.
- [11] HYE Q M A, KHAN R E A. Tourism-led growth hypothesis: A case study of Pakistan[J]. Asia Pacific Journal of Tourism Research, 2013(4):1.
- [12] 何琼峰,宁志中. 旅游精准扶贫助推贫困地区 乡村振兴的思考[J]. 农业现代化研究,2019 (5):721.
- [13] 赵磊,方成,毛聪玲. 旅游业与贫困减缓——来自中国的经验证据[J]. 旅游学刊,2018(5): 13.

- [14] 王耀斌, 陆路正, 魏宝祥, 等. 多维贫困视角下 民族地区乡村旅游精准扶贫效应评价研究——以扎尕那村为例[J]. 干旱区资源与环境, 2018(12):190.
- [15] 博伟. 旅游用地改革的路径和方向[J]. 旅游学刊,2017(8):9.
- [16] 梁海兰. 乡村旅游精准扶贫实现路径研究——以重庆市石柱县绿桃村为例[J]. 农业经济, 2019(11):75.
- [17] 王春光, 孙兆霞. 分享共赢视角下的武陵山区 扶贫开发与社会建设[J]. 贵州社会科学, 2013 (10):58.
- [18] 高谋洲. 乡村旅游发展与农村反贫困[J]. 农业考古,2007(6):347.
- [19] 唐承财,万紫微,孙孟瑶,等. 深度贫困村旅游精准扶贫模式构建[J]. 干旱区资源与环境, 2020(1):202.
- [20] 咩咩. 回不去的村落,进不去的度假村:且说一则"乡村旅游"案例[DB/OL]. (2017-02-23) [2020-02-15]. http://www.shiwuzq.com/portal.php? mod = view&aid = 909.
- [21] 古红梅. 乡村旅游发展与构建农村居民利益分享机制研究——以北京市海淀区西北部地区旅游业发展为例[J]. 旅游学刊,2012(1):26.
- [22] 巫昊燕. 基于精准扶贫的重庆市乡村旅游发展模式及空间分布格局研究[J]. 中国农业资源与区划,2019(10):244.
- [23] 陈瑾. 乡村旅游精准扶贫创新路径:江西实证研究[J]. 企业经济,2019(10):74.